



# 满脸垃圾 胜利渠难言之痛

## 东孙佳苑附近渠道,垃圾连绵两公里

10日,记者沿胜利渠走访发现,在居民聚集区,胜利渠被当成了垃圾沟,老泰莱路出现两公里垃圾带,省庄卫生院附近没垃圾箱,有居民扒开护栏往渠道里扔垃圾。

本报记者 侯峰 路伟

### 胜利渠老泰莱路段 垃圾带长约两公里

10日下午,在老泰莱路和山口镇中心大街路口向东的胜利渠上,塑料袋、破旧衣物、废弃的家具等生活垃圾沿着渠道向东蔓延,整个胜利渠的南侧几乎已经找不到一块干净的地方,新的垃圾覆盖上旧的垃圾,虽然已经入春,整个河道上竟然看不到一点绿意。

记者注意到,胜利渠的南侧有完整的防护栏,而附近的居民和商店距离胜利渠也有一路之隔,但是仍然挡不住人们向胜利

渠里扔垃圾的“热情”。“这都是从河道里翻出来垃圾,要不然河道里更多。多少年了,扔垃圾都成了习惯了,反正又没人管,好多人图轻快,把它当垃圾箱了。”

事实上,往胜利渠乱扔垃圾并不是个别现象,从通往山口镇的中心大街向西一直到东孙佳苑小区近两公里的胜利渠南岸,几乎被垃圾覆盖,甚至一些建筑垃圾被弃置在渠道上。

### 扒开两米高护栏 垃圾丢下渠

在省庄卫生院附近,为了便于管理,胜利渠边被安装上了高约两米的绿色护栏。高高的护栏并没有阻拦乱丢垃圾的习惯,有人竟然将护栏破坏,在护栏缺口处设置了“垃圾箱”,成堆的垃圾顺着河岸一直滚落到胜利渠里。

记者注意到,在护栏的边缘,在桥边,几乎在每一个可以靠近胜利渠的地方,都被见缝插针地丢满了垃圾,而垃圾又将渠

中的死水染成了墨绿色,发出阵阵恶臭。

“这里没有垃圾箱,我们一般就把垃圾扔到路上或其他地方。”省庄村一名居民告诉记者,如果想往垃圾箱里扔,就得到一里远的省庄文化路上扔。记者随后走访了该村的部分道路,确实没有找到一处垃圾箱,而附近老泰莱路近一公里的范围内,也没有找到垃圾箱。



河道里堆着垃圾,烧烤店的下水道出口也对准胜利渠。本报记者 侯峰 摄



虽然有禁止标识,但垃圾还是丢进了胜利渠。本报记者 侯峰 摄

### “万米长渠”藏地下 洞口被堵一半

穿越徐家楼街道办事处胜利渠,被称为“万米长渠”,是通向胜利水库的最后一段。记者看到,该区域的胜利渠不少部分都被搭上了水泥板,让胜利渠变成了一道地下暗河,同时,该段胜利渠被设置在绿化带和铁路之间,又形成了一道屏障,加上居民数量较少,一定程度上防止了人们肆意地丢弃垃圾。但是,在部分绿化带和水泥板没

有覆盖的渠段,垃圾还是无法制止。在一个通往徐家楼工业园的铁路涵洞旁,一块水泥墩上用红字写着“禁止倒垃圾”,但是已经干枯的渠道里还是被倒土上垃圾,这与警示标示形成强烈反差。而该段胜利渠只是位于一个小路口,附近并没有居民区。“有时候有人骑着电动车,手里领着一袋垃圾,一到这里,顺手就扔进去了。”

# 这么多垃圾,打捞出来也难运走

## 部门呼吁:治理渠道垃圾需全线连动

怎样更好地治理胜利渠污染问题,保护泰城南部“生命之源”?记者采访得知,目前,胜利渠流经岱岳区、泰山区、高新区,虽然岱岳区胜利水库管理局实行全流域管理,但是,该单位仅是工程管理部门,甚至没有垃圾清运的权力,治理胜利渠急需统一的多部门协作机制。

本报记者 侯峰 路伟

### 部门难题:

打捞垃圾有责  
无权往外清运

“胜利渠不仅还在使用,还是胜利水库的主要输水水源,起到非常重要作用。”10日,岱岳区胜利水库管理局工作人员介绍,

胜利渠如同生命线一般,将汶河之水引到胜利水库,对城南几个乡镇的工农业用水、生态用水、景观用水起到重要作用,“即使旱情比较严重情况下,只要上游河流可以供水,我们会千方百计引水。”

针对胜利渠垃圾较多,目前,胜利水库管理局组织了23个工作人员在志高国际东、凤台西等地区打捞清理,“实际上打捞出来也没处放,但是打捞不出来放里面又会影水质,这个事是一个很大的难题。”工作人员无奈地说。

工作人员介绍,虽然他们每年都清理打捞,但是几乎年年都要面对垃圾运不出去的难题,“我们属于工程管理部门,不属于垃圾清运部门,有关部门查车时就禁止我们外运。”

据了解,胜利渠水源地来自岱岳区的山口镇和范镇,流经泰山区的东部,穿越高新区,一直到达天颐湖,而岱岳区胜利水库管理局只是岱岳区的一个事业单位,虽然对整条胜利渠实行全流域管理,但没有

权限管理附近村庄、社区、企业等,该局曾经与水利部门、环卫部门、管理农贸市场的工商部门等进行过探讨,但是没有至今没有形成机制,这让管理局的管理质量大打折扣。

“想要治理好胜利渠,必须要形成一个统一的机制。”管理局相关负责人表示,单靠胜利水库管理局一家管理力不从心,必须带动沿线的乡镇及政府部门,形成一个齐抓共管局面。

### 市民建议:

管住“随意”手  
两岸安护栏

“保持水利工程安全,保证行水、行洪,是我们部门义不容辞的责任,但是保护胜利渠一个公益性的工程,需要人人参与。”岱岳区胜利水库管理局工作人员告诉记者,清理胜利渠垃圾不仅是体力劳动,有时候甚至面对群众谩骂、围攻等问题。

“有些市民就图自己方便,把垃圾扔进河道里。”在凤台农贸市场南门的理发店老板说,理发店所处的凤台姑娘楼紧挨着胜利渠北侧,而渠里堆着厚厚的垃圾,“到了夏天特别臭,这个楼上居民不敢开窗户。”

记者看到,不仅居民乱丢垃圾,附近一些烧烤店也朝着胜利渠设置下水道出口。居民区附近百米范围内有两处垃圾箱,居民丢弃垃圾并不存在困难。

东岳中学南门有胜利渠经过,曾经也是垃圾堆满河道,渠道边没有护栏等设施,也给学生和的家长带来安全隐患。近年来,随着相关部门的重视,渠道上盖上了水泥板,校门口附近装上了护栏,较好地解决了卫生和安全问题。

“我觉得封闭河道是一个好办法,方便管理,也避免了大家乱丢垃圾的侥幸心理,但是前期可能在资金上花费较大。”家住岱银小区的张旭说。

